



An den Grossen Rat

14.5116.02

ED/P145116

Basel, 11. Juni 2014

Regierungsratsbeschluss vom 10. Juni 2014

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend „ausländische Studenten in Basel – warum kommen immer mehr?“

Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regierungsrat zur Beantwortung überwiesen.

„Geht man durch Basel, fällt einem auf, wir werden immer mehr zu einer ausländischen Stadt. Kamen zuerst die Gastarbeiter aus Italien, waren es später die Türken und Jugoslawen. Jetzt kommen immer mehr Studenten aus Osteuropa und stellen hier in Basel ihre Ansprüche.

1. Wieviele Studenten gibt es in Basel?
2. Wieviele sind aus der Schweiz?
3. Wieviele sind aus Polen, Russland, Afrika, Asien und anderen Ländern und Kontinenten? Es gibt da bestimmt eine Übersicht.
4. Die Musikakademie hat auch immer mehr Studenten aus dem Ausland. Läuft die Musikakademie getrennt oder gibt es da eine Zusammenarbeit mit der Uni, da an beiden Einrichtungen ja Studenten sind?
5. Beahlt Basel-Stadt Gelder an Studenten aus dem Ausland?

Eric Weber“

Der Regierungsrat beantwortet die Fragen wie folgt:

1. *Wieviele Studenten gibt es in Basel?*

An der Universität Basel studieren 5'751 Studenten. Es studieren dort auch noch 6'800 Studentinnen.

An den Basler Standorten der Fachhochschule Nordwestschweiz (FHNW) sind es 3'304 Studierende.

Am Schweizerischen Tropen und Public Health Institut (Swiss TPH) sind es 222 Studierende.

2. *Wieviele sind aus der Schweiz?*

Universität: 9'556 Studierende

FHNW: 2'690 Studierende

Swiss TPH: 74 Studierende

3. *Wieviele sind aus Polen, Russland, Afrika, Asien und anderen Ländern und Kontinenten?*

Aus dem aussereuropäischen und osteuropäischen Raum kommen:

Universität: 633 Studierende

FHNW: 98 Studierende

Swiss TPH: 87 Studierende

4. *Die Musikakademie hat auch immer mehr Studenten aus dem Ausland. Läuft die Musikakademie getrennt oder gibt es da eine Zusammenarbeit mit der Uni, da an beiden Einrichtungen ja Studenten sind?*

Die Musikhochschulen der Musikakademie sind Teil der Fachhochschule Nordwestschweiz, die von den vier Kantonen Aargau, Basel-Landschaft, Basel-Stadt und Solothurn gemeinsam getragen werden. Es gibt Kooperationen zwischen der FHNW und der Universität Basel, die Finanzkreise sind jedoch getrennt.

5. *Bezahlt Basel-Stadt Gelder an Studenten aus dem Ausland?*

Zuwendungen des Kantons Basel-Stadt an Studierende – d.h. ordentliche Stipendien – gehen ausschliesslich an Einwohnerinnen und Einwohner des Kantons Basel-Stadt.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt



Dr. Guy Morin
Präsident



Barbara Schüpbach-Guggenbühl
Staatsschreiberin